

今日快评

# 奏响县域经济高质量发展强音

□本报评论员 丁新伟

在投资者眼中,基金、券商等投资机构是市场风向标。近日,多家基金组团到明泰铝业调研;截至4月11日,中信建投持有牧原股份的股票市值达14.21亿元。

今年以来,我省经济运行总体平稳、向好。两个来自中原县域的民营企业,受到投资机构青睐,我们更有信心与干劲,奏响县域经济高质量发展的河南强音。

县域经济作为国民经济的基本单元,地位举足轻重。县域兴,则国家兴。一头连着城市,一头连着农村,县域是承上启

下、城乡融合、区域协调发展的主战场之一,是实现共同富裕的重要载体。

河南县域面积占比近九成、常住人口占比超七成、经济总量占比超六成,县域经济是全省发展的基石和底盘。河南是农业大省,县域间、县域内依然存在发展不平衡不充分的问题,夯实县域经济这个全省发展的基石,必须走出各具特色的发展路子。

最美人间四月天,漫步中原大地,县域经济生机勃勃。巩义围绕高精铝、新材料、特色装备制造三大产业集群精耕细作,跻身GDP千亿元县行列;内乡县用好牧原集团的龙头带动作用,一条养猪产业链培育规模以上企业148家;内黄县

将康复产业作为重点发展方向,促进产学研深度融合;栾川县大力发展生态旅游产业,实现了从卖矿产到卖风景的华丽转身;台前县积极融入全省现代物流一张网,努力将交通区位优势转化为枢纽经济优势……立足自身资源禀赋与产业基础,改革开放与创新齐发力,县域经济之花绽放中原大地,阐释着一个道理:河南高质量发展基础在县域、潜力在县域,很多优势也在县域。

当前,我国百强县市具有这些特征:经济发达省份百强县占比大,资源与要素聚集程度高,近八成百强县市增速跑赢全国;在县域人口普遍流出的大趋势下,超过一半的百强县市实现常住人口净流入,“磁吸效

应”显著;生态与经济齐头并进,“灵秀宝藏”特质更加彰显……这些特征,印证着县域强则全省强的发展逻辑。

从全国看河南,中原更加出彩的深层动力显然在县域:目前,全国各类返乡入乡创业人员超过1200万人,带动新业态、新模式、新场景不断涌现。现实告诉我们:未来中国的亮度地图上,县域将是串起城市与乡村的重要一环。聚焦“四高争先”,以科技创新引领产业创新,统筹推进传统产业转型、优势产业壮大和新质生产力培育,做大做强产业,提升综合实力,积极融入服务全国统一大市场建设,我们定能唱响县域经济高质量发展的河南好声音。

新世说

## 用自信抹平语言的势利

□吕志雄

新疏浚一泓清泉,博爱县磨头镇西张村又建一景点,让人惊奇的是,景点竖起的文化牌中竟有博爱方言。

看方言牌,听当地人一谈,纯朴中透着诗意。“夜个黑儿,下点泥雨,树上花儿都跌完了”,这不就是博爱版的“细雨湿衣看不见,闲花落地听无声”吗?俺各没在一堆儿,可关系老囊器里”,两人不常聚,心意总相通,不也是“身无彩凤双飞翼,心有灵犀一点通”吗?这瞅瞅,那瞅瞅,前前后后瞅了半天,啥也没瞅着”,寻找却得不到,不也是“上穷碧落下黄泉,两处茫茫皆不见”的落寞吗?

在欢声笑语中,听这泥土味儿的诗意,让笔者别有一番欣喜,欣喜于当地人的自信。要知道,语言也是被势利化了。受城乡二元结构影响,城里人说话,有的人觉得比乡下人说话好听。由于区域发展不平衡,一些发达地区的语言曾被冠以“高大上”的美名,被争相模仿。比如,北京话就曾受追捧,甚至连骂人话“傻冒”也被全国通用了;广东是开放前沿,粤语歌曲曾在全国流行。至于服装器皿书籍上,弄几个英文字母,似乎就显得洋气了。在这样的语境下,咱中原一些农村的方言就被势利化得窝在心里,不敢出口,更不用说走到人前、上得台面了。

其实呢,不只咱中原农村,各地方言都有其可取之处,都有深幽独到的表现力和韵味。之所以被势利化,还有个不自信的原因。

不自信的原因很多,至少两点是显而易见的。一是经济不够发达,吃的穿的不如人,自然就不敢站到人面前,也对穿金戴银的人说的话奉如圭臬。像赵老太爷在未庄,无论说什么都会被认为是不会错的。二是见世面少。僻处一地,消息闭塞,不只会产生夜郎自大的心理,还会对外面世界有种仰望心态。从城里回归未庄的阿Q,能让未庄的男人们对他敬重有加。鲁迅小说寓言的两种心态,至今虽然有所减弱,但依然在人们看不见的思想深处游荡。

然而,随着推动区域协调发展,实施乡村振兴战略,阳光普照之下,滋生这种心态的土壤越来越少。乡村生活越来越好,落后区域迎头赶上,无论是哪儿的人们,多多少少产生了平视世界的豪迈。

拿西张村来说吧,在乡村建设中,大胆探索文旅融合发展,2023年被确定为全省首批乡村建设示范村;2024年,入选“设计河南·美丽乡村”千村引领精品示范,其竹泉景区被认定为国家AAA级旅游景区;今年,该村又入选“中国美丽休闲乡村”。五湖四海的人纷至沓来,老乡们鼓了腰包、开了眼界,怎能不自信?

在交流中自信,在交往时,发现方言中诗情画意的美,自然要展示给远来的朋友。西张村的方言牌上还有一句:“想着老远运那地方,你得站那将高点”。

如今,老乡们已经“站那将高点”,与群峰并头,扬自己的笑脸、啸自个儿的声音了。

新华时评

## 力戒虚功 务求实效

□周圆 王亚宏

深入贯彻中央八项规定精神,各级党员干部必须力戒虚功、务求实效,坚持从实际出发,防止重“形”不重“效”,把作风建设做扎实、做到位。

目前一些地方和部门仍存在务虚不务实的情况。有的以会议落实会议、以文件落实文件,热衷于造声势、出风头;有的下基层进行“作秀式”“盆景式”调研;有的面对媒体说得头头是道,汇报表态斩钉截铁,落实时却“高举轻放”……对这类装样子、打太极的行为,必须把实的要求贯穿学习教育全过程,教育引导党员干部实实在在抓好理论学习和调查研究,实实在在检视整改突出问题,实实在在办好惠民利民实事,用实干推动发展、取信于民。

戒掉“虚功夫”,要找准靶子,求得实效。作风问题表现多样,成因复杂,形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风是作风问题的集中表现,要坚持什么问题突出就着重解决什么问题,什么问题紧迫就抓紧解决什么问题。通过对准焦距、找准穴位、抓住要害,着重解决工作不实问题,着重解决在

人民群众利益上不维护、不作为问题,着重克服及时行乐思想和特权现象,着重刹住挥霍享乐和骄奢淫逸的不良风气。

戒掉“虚架子”,要深入实际,让调查研究更务实。调查研究是谋事之基、成事之道,要拜人民为师、向人民学习,放下架子、扑下身子,接地气、通下情。既到工作局面好和先进的地方去总结经验,又到群众意见多、工作做得差的地方去,到困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的地方去调查研究,把功夫下到察实情、出实招、办实事、求实效上。

戒掉“虚招式”,要坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一。一分部署、九分落实,一门心思务实效,不遗余力求实效,才能真正把工作落到实处。在工作中要摒弃“假大空”、不开“空头支票”,要不折不扣贯彻落实党中央决策部署,积极主动抓落实,聚合众力抓落实,以钉钉子精神抓落实,聚焦实际问题抓落实,在抓落实上取得新实效。

工作成效如何,人民群众最有发言权。广大党员干部要时刻自省,力求戒虚务实,不断推动学习教育入心入脑、作风建设走深走实,向人民群众交出满意答卷。

画中话



据新华社报道,如今,在手机上跟着主播看岗位投简历,已经是很多人找工作的便捷途径。当前广泛开展的春招中,直播带岗成为各地招聘会的“标配”。图/朱慧卿

## H 决胜十五运·风起中原

### 全运会资格赛

# 河南青年男乒强势晋级

本报讯(记者 黄晖)记者从河南省球类运动中心获悉,第十五届全运会乒乓球青年组资格赛4月8日在湖北黄石全部结束。河南男队不负众望,以4战全胜的战绩跻身四强,强势晋级。在男单比赛中,李陆同也顺利进入16强,锁定决赛圈参赛资格。

这是全运会乒乓球项目首次增设青年组别的比赛。运动员参赛年龄均为2007年1月1日以后(含)出生。比赛进行18岁以下男、女团体,男、女单打,混合双打共5项争夺。在资格赛中名列团体前16名的队伍,单打前27名的球员和混双前12名的组合

将获得决赛阶段参赛资格。根据竞赛规程,获得2024年世界青少年锦标赛(U19组)单打前3名且体能测试成绩达标的适龄运动员可直接参加决赛阶段单打比赛。

凭借去年的世青赛亚军身份直接晋级男单决赛的河南选手温瑞博,携队友李陆同、翟家乐、贾梓翔、信一峰共同出战团体赛。位列2号种子的河南队在团体比赛中表现出雄厚实力,小组赛前两轮先以3:0横扫天津队,再以3:2险胜浙江队,从而以小组第一的身份进入16强,拿到晋级决赛圈的资格。在接下来的淘汰赛中,他们又

以3:0、3:1的比分接连战胜广西队和辽宁队,进入4强,从而锁定种子地位,为接下来的决赛争取到了有利签位。根据规则,在产生4强之后,团体资格赛结束。

在男单比赛中,李陆同也有出色发挥,连战连捷,顺利进入16强,拿到出线席位。在决赛中,他将和温瑞博联袂出战,构成河南队冲击奖牌的“双子星”。全运会乒乓球项目的决赛将于11月在澳门特别行政区举行,在顺利完成资格赛之后,河南乒乓球队接下来将进行更艰苦的备战工作,力争取得更好成绩。



温瑞博在比赛中。省球类运动中心供图

本报讯(记者 李悦)4月9日,第十届武术散打世界杯在江苏省江阴市落下帷幕。最终,代表中国参赛的两名河南功夫小子李家浩和叶翔,分别获得男子48公斤级和男子90公斤以上级冠军,其中,叶翔更是连续三次在该项目赛事上夺冠。

武术散打世界杯由国际武术联合会主办,作为全球专业散打精英的最高竞技平台,这也是世界力量与战术的顶级较量。该项赛事每两年举办一次,今年共设置男、女个人共18个级别的金牌,共有来自世界五大洲的26个国家和地区的近200名运动员参加角逐。

中国散打队这次派出了7名选手参赛,其中就包括来自登封塔沟武校的李家浩和叶翔。身为国内散打界的后起之秀,李家浩自2024年在全国武术散打锦标赛夺得男子组48公斤级冠军后,就一直是该级别的霸主级选手。而有着“功夫熊猫”之称的叶翔,则长期称雄于国内外散打圈,他曾获得过8次全国冠军、3次全国武术运动大会冠军、1次全运会冠军和3次世界冠军。虽然身为大级别散打选手,但叶翔并不一味地依靠力量和体重优势取胜,而是将自身拳腿摔技术运用得炉火纯青。在2017年与美国名将史蒂文·班克的比赛中,叶翔仅用31秒就用20多拳的组合连击将其KO,这场比赛堪称他的经典之作,也让叶翔在国际赛场上一战成名。

今年的世界杯赛场,李家浩和叶翔在三天的比赛里一路过关斩将,二人在各自级别双双夺金,再次证明了河南出众的散打竞技水平。



叶翔(左)第三次夺得散打世界杯冠军。省体育局供图

# 散打世界杯河南健儿夺双金

### 体彩大乐透

## “幸运套餐”花开南阳漯河

3月19日晚大乐透第25029期开奖,南阳市购彩者张先生(化名)花28元购买的大乐透幸运套餐中得二等奖1注、五等奖5注及九等奖1注,累计奖金高达10万余元。再次印证了“小投入也能有大惊喜”的说法。

张先生回忆购彩经历时仍难掩激动心情,“3月19日晚上7点多,我路过体彩店看到宣传海报说幸运套餐只需28元,能同时参与8注不同的单式投注和1注6+2复式投注。想着反正也是试试运气,没想到真的中奖了”。

大乐透幸运套餐通过号码组合,组成单式和复式投注,无需购彩者纠结选号,一键出票,快速简洁,既降低了购彩门槛,又满足了购彩者的心理需求,特别适合享受“小投入、大乐趣”的购彩者。

无独有偶,3月24日晚,体彩超级大乐透第25031期开奖,漯河市郾城区4111030024体彩实体店传来喜讯,购彩者李先生(化名)凭借一张大乐透套餐彩票喜中二等奖1注、五等奖5注、九等奖2注,共收获奖金20余万元。

据出奖实体店销售员王女士介绍,李先生是店里的老客户,一直坚持小额购彩,尤其钟爱大乐透玩法。3月24日下午,他在实体店购买了大乐透套餐票,其中6+2复式投注中得了当期二等奖。(熊威 高玉)



### 短距离铁人三项亚锦赛

## 河南小伙携手队友创历史

本报讯(记者 黄晖)记者从河南省田径自行车运动中心获悉,2025年亚洲短距离铁人三项锦标赛4月6日在中国香港特别行政区落下帷幕,河南“铁人”范俊杰在当天进行的混合接力比赛中携手队友夺得金牌,创造历史。

本次短距离铁人三项亚锦赛,吸引了来自13个亚洲国家和地区的100余名男女运动员参加。在4月5日进行的男、女精英组比拼中,范俊杰摘得男子精英组的铜牌;林鑫瑜、杨一凡则包揽了女子精英组的冠军、亚军,在展现中国“铁人”实力和风采的同时,也为中国队奠定了良好开局。

在4月6日进行的混合接力项目角逐中,中国铁人三项队的主要竞争对手是整体实力突出且均衡的日本队。面对实力强劲的对手,范俊杰搭档来自山东的张玺瑞、杨一凡和来自四川的林鑫瑜三位国家队队友,四位“00后”中国“铁人”奋勇争先、默契配合,以优异表现勇夺该项目冠军,用成绩诠释了“中国铁人”的钢铁力量。这也是中国铁人三项队首次在国际大赛中斩获桂冠,创造了历史。

▲2023年10月2日,范俊杰在杭州亚运会铁人三项混合接力比赛中。

新华社记者 吴壮 摄

